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150 M0 Mathematik |
Name: Vorname:
Klasse: Platzziffer: Punkte:

P Aufgabe A1 [T Haupttermin [

AlO

ALl
Al2

Al3

Losung

MI A2

Die gleichschenkligen Dreiecke C
A,B,C haben die Basen [A,B,] o
und die gemeinsame Hohe [CM].
Die Winkel A,CB, haben das
MaBl @ mit < ]0%; 1809.
Es gilt: CM =5cm.
A, KM B,
Die Zeichnung zeigt das Dreieck A,B,C fir ¢=80°.
Zeichnen Sie das Dreieck A,B,C fir @=350° in die Zeichnung zu A 1.0 ein. 1P

Zeigen Sie, dass fiir den Flicheninhalt A der Dreiecke A, B,C in Abhingigkeit

@

von @ gilt: A(q>)=25-tan-;cm’.

Der Flacheninhalt des Dreiecks A,B,C ist um 25 % groBer als der Flicheninhalt
des Dreiecks A,B,C. Berechnen Sie das MaB ¢ des Winkels A,CB, des
Dreiecks A,B,C auf zwei Stellen nach dem Komma gerundet.


http://www.matheaufgaben-loesen.de/
https://www.matheaufgaben-loesen.de/Pruefung/Pruefung_Aufgabe217.pdf

O Aufgabe A2 [ Haupttermin [T

A 2.0 Im Koordinatensystem ist der Graph der Funktion f, mit der Gleichung
y=10-(x+3)" =25 (6 = Rx IR) eingezeichnet.
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A2 Der Graph zu f;, wird durch orthogonale Affinitit mit der x-Achse als
Affinititsachse und k als AffinititsmaBstab (k e IR\{O}) auf den Graphen der
Funktion f, mit der Gleichung y=—4-(x+3)” +1 (G = IR x IR ) abgebildet.
Bestimmen Sie den AffinititsmaBstab k und geben Sie die Gleichungen der
Asymptoten von f, an.

Zeichnen Sie sodann den Graphen zu f, fiir x €[—6: 4] in das Koordinatensystem
zu A 2.0 ein.

3P
A 22 Punkte A,(xllO-(x+3)-2-2.5) auf dem Graphen zu f, und Punkte

Mn(x[—4-(x+3)-:+l) auf dem Graphen zu f, haben dieselbe Abszisse x.

Die Punkte A sind fir x>—1 zusammen mit Punkten B ., C, und D_ die
Eckpunkte von Rauten A B, C_D, mit den Diagonalenschnittpunkten M, .

Esgilt: B,D, =4 LE.

Zeichnen Sie die Raute AB,CD, mit dem Diagonalenschnittpunkt M, fir

x =0,5 in das Koordinatensystem zu A 2.0 ein. 1P



A 2.3 Zeigen Sie, dass fur die Linge der Strecken [AnC,] in Abhingigkeit von der
Abszisse x der Punkte A_ gilt A C_(x)= [-28-(x +3)” +7] LE.

A 2.4 Unter den Rauten A B,C D, gibt es das Quadrat A,B,C,D,.

Berechnen Sie den zugehdrigen Wert fir x auf zwei Stellen nach dem Komma
gerundet.

A 2.5 Begriinden Sie, dass die Rauten A B C D_ stets einen kleineren Flicheninhalt als
14 FE besitzen.

MI A3

1P



G Aufgabe A3 [ Haupttermin [T

A30 Punkte C, liegen auf dem Thaleskreis tber der Strecke [AB] mit dem
Mittelpunkt M. Die Winkel BAC, haben das MaB o mit o €]0% 90°[. Die Punkte
A, B und C, sind die Eckpunkte von Dreiecken ABC,. Punkte D, sind die
FuBpunkte der Lote von den Punkten C, auf die Strecke [AB].
Es gilt: AB=6cm.

'€"7\ D, M B
A 3.1 Zeigen Sie, dass fiir die Linge der Strecken [C D, ] in Abhingigkeit von o gilt:

C,D,(a)=6-cosa-sinacm.

2P

A 3.2 Die Dreiecke ABC, rotieren um die Achse AB.
Begrinden Sie rechnerisch, dass fir das Volumen V der entstehenden
Rotationskorper in Abhangigkeit von o gilt: V(a)=72-7-cos’at-sinacm’.
Berechnen Sie sodann fir o=30° das Volumen des entstehenden
Rotationskorpers.

LOosung
MI B1


https://www.matheaufgaben-loesen.de/Pruefung/Pruefung_Aufgabe217b.pdf

Abschlusspriifung 2016

Prifincadates: an den Realschulen in Bayem
150 Minuten

Mathematik |
I AufgabeB1 [ Haupttermin [0

B 1.0 Punkte B (x|—-0.3x~1) liegen auf der Geraden g mit der Gleichung y=—0,3x-1

mit G= IR x IR . Sie sind zusammen mit dem Punkt A(OI 0) sowie Punkten C_ und

D, fir x>0,84 Eckpunkte von Drachenvierecken AB,C,D, mit den Diagonalen-
schnittpunkten M_ .

Die Diagonalen [AC,] der Drachenvierecke AB C D, liegen auf der Symmetrie-
achse h mit der Gleichung y=%x (G = RxR). Es gilt: AC, =4-AM, .

Runden Sie im Folgenden auf zwei Stellen nach dem Komma.
B 1.1 Zeichnen Sie die Geraden g und h sowie die Drachenvierecke ABC D, fir x=3 und
AB,C,D, fiir x =35 in ein Koordinatensystem.
Fiir die Zeichnung : Langeneinheit | cm; -2=x=10; -3=y=R 4P
B 1.2 Bestimmen Sie rechnerisch die Koordinaten der Punkte D_ in Abhingigkeit von der
Abszisse x der Punkte B, .

[Ergebnis 20 5 (O,I Ix-0,92 | 1.04x +0,38)]

ip

B 1.3 Der Punkt D, liegt auf der y-Achse.

Berechnen Sie die Koordinaten des Punktes B, . 2P
B 1.4 Berechnen Sie die Koordinaten der Punkte M, und C, in Abhingigkeit von der

Abszisse x der Punkte B, .

[ Ergebnis: C, (2,24x-1,84|1,48x 1,24} ] =
B 1.5 Das Drachenviereck AB,C,D, ist bei B, rechtwinklig.

Berechnen Sie den zugehérigen Wert fiir x. 4P
B 1.6 Die Seite [C.D,] des Drachenvierecks AB,C,D, verliuft parallel zur x-Achse.

Begriinden Sie, dass gilt: <D.,C,B, =67,38°. 2P

MI B2



Abschlussprufung 2016

an den Realschulen in Bayem

Priifungsdauer:
150 Nntos Mathematik |

DU Aufgabe B2 [ Haupttermin [
B 2.0 Das gleichschenklige Dreieck ABC ist die Grundflache der Pyramide ABCS.
Der Punkt M ist der Mittelpunkt der Basis [BC]. Die Pyramidenspitze S liegt senk-
recht tiber dem Punkt M.
Es gilt: AM=9cm; BC=12cm; MS=10cm.
Runden Sie im Folgenden auf zwei Stellen nach dem Komma.
B 2.1 Zeichnen Sie das Schragbild der Pyramide ABCS, wobei die Strecke [AM] auf der
Schrigbildachse und der Punkt A links vom Punkt M liegen soll.
Fiir die Zeichnung gilt: q=0.5: ©@=45°.
Berechnen Sie sodann die Linge der Strecke [AS] sowie das MaB des Winkels

MAS.
[Ergebnissc : AS=13,45cm; <MAS= 48,01"] 4P

B22 Auf der Strecke [AS] liegen Punkte P,. Die Winkel P,MA haben das
MaB @ mit @ £]0°90°].
Die Dreiecke AMP, sind die Grundflichen von Pyramiden AMP,C. deren Spitze
der Punkt C ist.
Zeichnen Sie die Pyramide AMPC fiir o =65° in die Zeichnung zu B 2.1 ein. 1P
B 2.3 Berechnen Sie die Linge der Strecken [AP, ] in Abhangigkeit von ¢ und zeigen Sie
sodann, dass fiir das Volumen V der Pyramiden AMP,C in Abhingigkeit von ¢ gilt:
60,20-sing
V(p)=——————cm’
(9) sin(@+48,01°)

9-sing ]

[Ergebnis : A_Pn(tp) =W cm

ip
B 2.4 Die Grundflache der Pyramide AMP,C ist das rechtwinklige Dreieck AMP, mit der
Hypotenuse [AM].

Berechnen Sie den prozentualen Anteil des Volumens der Pyramide AMP,C am
Volumen der Pyramide ABCS. 3P

B 2.5 Das gleichschenklige Dreieck ACP, mit der Basis [CP,] ist eine Seitenfliche der
Pyramide AMP,C.
Berechnen Sie den zugehdrigen Wert fiir . 4P

B 2.6 Begriinden Sie, dass fiir das Volumen V der Pyramiden AMP,C gilt: V=90 cm’. 2P

LOosung

MI Nach A1l


https://www.matheaufgaben-loesen.de/Pruefung/Pruefung_Aufgabe219.pdf

Abschlussprifung 2016

Prifngsdauer: an den Realschulen in Bayem

TERRRNON Mathematik |

Name: Vorname:

Klasse: Platzziffer: Punkte:

O Aufgabe A1 [ Nachtermin [

. . . 4-sing)
A 1.0 Gegeben sind der Punkt O(0|0) und die Pfeile OF, (@)= : mit @=[0%90°.
- 05?

A 1.1 Zeichnen Sie den Pfeil E{ fiur @=60° in das Koordinatensystem ein.

YA
-1
0 ~
1P
A 1.2 Der Pfeil OP, schlieBt mit der positiven x-Achse einen Winkel mit dem MaB
a=20° ein.
Berechnen Sie Koordinaten des Pfeils E; A
2P

A 1.3 Der Pfeil O—P; liegt auf der Winkelhalbierenden des 1. Quadranten.
Berechnen Sie den zugehdrigen Wert fiir ¢ und geben Sie die Koordinaten des

Pfeils -Ci’; auf zwei Stellen nach dem Komma gerundet an.

MI Nach A2



S Aufgabe A2 [ Nachtermin [

A 2.0 Gegeben sind die Funktionen f; mit der Gleichung y=2~(x+2.5)%-4 und

f, mit der Gleichung y=—1,5-(x+2,5)¥+3 (6 = RxR).
Im Koordinatensystem ist der Graph zu f, eingezeichnet.

vA

=Y

T
=
B

=

A2l Der Graph zu f, kann durch orthogonale Affinitit mit der x-Achse als
Affinititsachse und k als AffinititsmaBstab (k € IR \{0}) auf den Graphen zu f,

abgebildet werden.
Bestimmen Sie den AffinitatsmalBstab k und geben Sie die Definitions- und
Wertemenge der Funktion f, an.

Zeichnen Sie sodann den Graphen zu f, in das Koordinatensystem zu A 2.0 ein.

P
A22 Punkte A,(x|—l,5-(x+2,5)'l-'+3) auf dem Graphen zu f, und Punkte

C,(x|2-(x+2.5)%—4) auf dem Graphen zu f, haben dieselbe Abszisse x und
sind fur x <1,5 zusammen mit Punkten B, die Eckpunkte von rechtwinkligen
Dreiecken A,B,C, mit den Hypotenusen [B,C,]. Es gilt: A,B, =2LE.

Zeichnen Sie das Dreieck AB,C, fir x=-1 in das Koordinatensystem zu A 2.0
ein. 1P



A 23 Zeigen Sie durch Rechnung, dass fir die Linge der Strecken [A.C,] in
Abhingigkeit von der Abszisse x der Punkte A, gilt:

AC (x)= -3,5-(x+2.5)§+7]LE.

1P
A 24 ImDreieck A,B,C, gilt: <A ,C,B,=40°.
Berechnen Sie den zugehorigen Wert fir x auf zwei Stellen nach dem Komma
gerundet.
2P
A 2.5 Begrinden Sie, dass fir den Flicheninhalt A der Dreiecke A B,C, gilt:
A=T7FE.
Losung

MI Nach A3


https://www.matheaufgaben-loesen.de/Pruefung/Pruefung_Aufgabe220a.pdf

T Aufgabe A3 [T Nachtermin [

A 3.0 Die Axialschnitte von Rotationskdrpern sind Ci
symmetrische Neunecke ABCDE,FGHI mit der i i
Symmetrieachse MP. _/ i

Punkte E_ auf der Symmetrieachse MP legen

zusammen mit den Punkten D und F Winkel
DE_F fest. Die Winkel DE_F haben das MaB

@< ]55,02% 1807

Es gilt: ¢ G Ao a

_ — P Y n H
AB=6cm; BC=25cm; CD=4,8cm: -/
Al=4cm:

<DCB=90°; «ABC=90°; «BAI=90°.

Die Skizze zeigt das malfistabsgetreue Neuneck ,,;7 P
ABCDE,FGHI fiir p=75°. ;

A 3.1 Begriinden Sie durch Rechnung das Mal der unteren Intervallgrenze fiir .

1P
A 32 Zeigen Sie durch Rechnung, dass fiir das Volumen V der Rotationskérper in
Abhingigkeit von o gilt: V(’¢)="'('2"2-3?’3ZS )cnv,
an =
ip

A 3.3 Berechnen Sie das Volumen des Rotationskérpers fur ¢=70° auf zwei Stellen
nach dem Komma gerundet.

MI Nach B1



Abschlussprufung 2016

an den Realschulen in Bayem

Priffungsdauer:
150 Minuten

Mathematik |

O AufgabeB 1 [T Nachtermin [

B 1.0 Der Punkt A(-2|0,5) ist gemeinsamer Eckpunkt von Rauten AB,C,D,. Die Eck-
punkte B_(x[-1,5x+1,5) der Rauten AB,C,D, liegen auf der Geraden g mit der
Gleichung y=—15x+15 mit G=RxIR.

Es gilt: </B,AD_ =60°.
Runden Sie im Folgenden auf zwei Stellen nach dem Komma.
B 1.1 Zeichnen Sie die Gerade g sowie die Rauten ABC,D, fir x=-0,5 und AB,C,D, fir
x =2 in ein Koordinatensystem.
Fir die Zeichnung: Lingeneinheit | cm; —4=x=7;-2=y=5 1P
B 1.2 Emmitteln Sie rechnerisch die Koordinaten der Punkte D, in Abhdngigkeit von der
Abszisse x der Punkte B, .
[ Ergebnis: D, (1,80x —1.87(0,12x+2.73)]

ip

B 1.3 Bestimmen Sie die Gleichung des Tragergraphen h der Punkte D, und zeichnen Sie

sodann den Tragergraphen h in das Koordinatensystem zu B 1.1 ein.

[Ergebnis: h:y=0,07x +2,85] 1p
B 1.4 Zeigen Sie, dass fur den Umfang u der Rauten AB,C_D, in Abhdngigkeit von der

Abszisse x der Punkte B, gilt: u(x)=+/52x7+16x+80 LE . 2P
B 1.5 Der Punkt B, der Raute AB,C,D, liegt auf dem Trigergraphen h der Punkte D, .

Berechnen Sie den Umfang der Raute AB,C.D,. P
B 1.6 Die Diagonale [B,D,] der Raute AB,C,D, ist parallel zur y-Achse.

Bestimmen Sie den zugehdrigen Wert fiir x und geben Sie den Flicheninhalt der Raute

AB,C,D, an. 4P

LOosung
MI Nach B2


https://www.matheaufgaben-loesen.de/Pruefung/Pruefung_Aufgabe221.pdf

Abschlussprufung 2016

an den Realschulen in Bayem

Prifungsdauer:

150 Minuten Mathematik |

O Aufgabe B2 [ Nachtermin [

B 2.0 Das Rechteck ABCD ist die Grundflache des Quaders ABCDEFGH. Der Punkt E
liegt senkrecht iiber dem Punkt A.

Es gilt: E=7,5cm: ﬁ=10cm; AE=13cm.
Runden Sie im Folgenden auf zwei Stellen nach dem Komma.

B 2.1 Zeichnen Sie das Schrigbild des Quaders ABCDEFGH, wobei die Strecke [AB] auf

der Schriigbildachse und A links von B liegen soll.

Fir die Zeichnung gilt: q=0.5; 0 =45°.

Berechnen Sie sodann das MaB des Winkels EBA.

[Ergebnis: «xEBA =60,02°] 3P
B 22 Punkte P, liegen auf der Strecke [BE]. Die Winkel BAP, haben das MaB ¢ mit

@< ]0°:90°].

Die Punkte P, sind die Spitzen von Pyramiden ABCDP, mit der Grundfliche ABCD

und den Hohen [P,T,].

Zeichnen Sie die Strecke [BE] sowie die Pyramide ABCDP, fir @=55° und ihre

Héhe [PT,] in die Zeichnung zu B 2.1 ein. 2P
B 2.3 Zeigen Sie durch Rechnung, dass fiir das Volumen V der Pyramiden ABCDP, in
162,50 -sing 2

Abhiingigkeit v ilt: V(g)= !
ingigkeit von @ gi (o) sin(9+60,02) cm
: — 6,50
Teilergebnis: AP, (@)= -
l: cilergebnis: AP, (@) (0 60,02°) cm:| i

B 2.4 Das gleichschenklige Dreieck ADP, hat die Basis [DPz] :
Berechnen Sie den prozentualen Anteil des Volumens der Pyramide ABCDP, am
Volumen des Quaders ABCDEFGH. 4P

B 2.5 Unter den Strecken [AP,] hat die Strecke [AP,] die minimale Linge.
Bestimmen Sie das zugehorige Winkelmall @ sowie die Lange der Strecke [AP,] ‘
Zeichnen Sie sodann die Strecke [AP, ] in das Schrigbild zu B 2.1 ein. p

B 2.6 Begrinden Sie, dass fir das Volumen der Pyramiden ABCDP, gilt:

\Y =—-V . 2P

MII A1l



Abschlussprifung 2016

Prikangadeien: an den Realschulen in Bayem

Pl M Mathematik II

Name: Vorname:

Klasse: Platzziffer: Punkte:

T Aufgabe A1 [T Haupttermin [T
A 1.0 Der Wertverlust verschiedener E-Bike-Modelle liegt zwischen 14 und 33 Prozent jahr-
lich. Der Restwert y Euro des E-Bikes . Blitz* (Neupreis 3500 Euro) nach x Jahren lasst

sich naherungsweise durch die Funktion f: y=3500-0,85" ( G = IR x R*) bestimmen.
A l.1 Erginzen Sie die Wertetabelle auf Ganze gerundet und zeichnen Sie sodann den
Graphen der Funktion f in das Koordinatensystem.

X 0 1 2 3 - 5 6 7 8
3500-0,85

2000

1500

1000

500

-
0 23 4 57 677 TEx )P

A 1.2 Berechnen Sie den Wertverlust des E-Bikes . Blitz* in Euro nach den ersten drei
Jahren.

1P
A 1.3 Emmitteln Sie mithilfe des Graphen der Funktion f nach welcher Zeit sich der
Wert des E-Bikes ,.Blitz" halbiert hat.

LOosung
MII A2


https://www.matheaufgaben-loesen.de/Pruefung/Pruefung_Aufgabe223.pdf

U Aufgabe A2 [ Haupttermin - [

A 2.0 Die Zeichnung zeigt das Trapez ABCD mit [AB] || [CD].
Es gilt: AB=9cm; CD=4,5cm: AL=3cm: DL=4cm.

=

A I; B

Runden Sie im Folgenden auf zwei Stellen nach dem Komma.
A 2.1 Berechnen Sie das MaBl & des Winkels ADC.

2P
A 22 Verlingert man die Seite [AB] iiber B hinaus um x cm und verkiirzt gleichzeitig

die Strecke [DL] von D aus um x cm, so entstehen fiir x € R: x £]0:4[ Trapeze

AB,C,D_ mit [AB,] || [C,D,] und C D =4.5cm.

Zeichnen Sie das Trapez AB,C,D, fir x =2 in die Zeichnung zu A 2.0 ein. 1P
A 23 Geben Sie den Wert fiir x an, fiir den man das gleichschenklige Trapez AB,C,D,

erhalt.

LESE S D GO R I L O O AL B S S OO B D -0



A 2.4 Berechnen Sie den Flicheninhalt A der Trapeze AB,C,D, in Abhdngigkeit von x.
[Ergebnis: A(x)=(-0.5x-4, 75x+27) cmz]

A 25 Begrinden Sie durch Rechnung, dass es unter den Trapezen AB,C,D, fur
x €]0: 4] kein Trapez mit einem Flicheninhalt von 28 cm’ gibt.

MII A3



W Aufgabe A3 [ Haupttermin [T

A 3.0 Eine Schreinerei stellt Spielzeugkreisel aus Holz her. G
Die nebenstehende Zeichnung des Axialschnitts eines F
Rotationskorpers mit der Rotationsachse BM dient als
Vorlage fiir solche Spielzeugkreisel.

B

M E

Es gilt: E=5cm; W=4,5¢m;
AN=BN; <BFE=77°.

Runden Sie im Folgenden auf zwei Stellen nach dem Komma.

A 3.1 Berechnen Sie die Linge der Strecke [FM] und die Linge der Strecke [GN].

[Ergebnise: FM= 1,04 cm; G_N=0,58 un]

A 3.2 Berechnen Sie das Volumen V eines solchen Spielzeugkreisels.

LOosung
MII B1



https://www.matheaufgaben-loesen.de/Pruefung/Pruefung_Aufgabe223b.pdf

Abschlussprufung 2016
an den Realschulen in Bayem

Prifungsdauer:
350 Miockon Mathematik Il

O Aufgabe B 1 [ Haupttermin [

B 1.0 Die Parabel p mit dem Scheitel S(4|-2) hat eine Gleichung der Form
y=0,25x"+bx+c mit G=RxR und b.csIR.
Die Gerade g hat die Gleichung y=0.5x+2 mit =R x IR.

B 1.1 Zeigen Sie durch Rechnung, dass die Parabel p die Gleichung y=0,25x"-2x+2
hat.
Zeichnen Sie sodann die Parabel p sowie die Gerade g fir xe[-1:11] in ein

Koordinatensystem ein.

Fiir die Zeichnung: Langeneinheit | cm; —1=x=11;-3=2y =11 3P
B 1.2 Die Punkte A(0]2) und C(10|7) sind die Schnittpunkte der Parabel p mit der

Geraden g. Sie sind zusammen mit Punkten Bn(x|0,25x’—2x+2) auf der

Parabel p Eckpunkte von Drachenvierecken AB,CD, mit der Geraden g als

Symmetrieachse.
Zeichnen Sie das Drachenviereck AB,CD, fir x =6 in das Koordinatensystem zu

B 1.l ein und geben Sie das Intervall fiir x an, fiir das es Drachenvierecke
AB,CD, gibt. 2p

B 1.3 Zeigen Sie rechnerisch, dass das Drachenviereck AB,CD, bei B, rechtwinkligist. 3P

B 1.4 Unter den Drachenvierecken AB,CD, gibt es die Drachenvierecke AB,CD, und
AB,CD,, bei denen die Eckpunkte B, und B, auf der x-Achse liegen.

Bestimmen Sie die Koordinaten der Punkte B, und B,. 2P

B 1.5 Bestitigen Sie durch Rechnung, dass fiir den Flicheninhalt A der Drachenvier-
ecke AB,CD, in Abhangigkeit von der Abszisse x der Punkte B, gilt:
A(x)=(-2,5x"+25x) FE. 3P
B 1.6 Unter den Drachenvierecken AB CD, gibt es die Raute AB,CD,.

Zeichnen Sie die Raute AB,CD, mit dem Diagonalenschnittpunkt M in das

Koordinatensystem zu B 1.1 ein.
Ermitteln Sie sodann rechnerisch die Gleichung der Geraden MB, .

[ Teilergebnis: M(5]4.5)] 4P

MII B2



Abschlussprufung 2016

Prifungsdsuer: an den Realschulen in Bayern
sl Mathematik II
© AufgabeB2 [ Haupttermin [T
B2.0 Das rechtwinklige Dreieck ABC mit der S
Hypotenuse [BC] ist die Grundfliche der Pyra-
mide ABCS (siche Skizze).
Die Spitze S liegt senkrecht iber dem Punkt A.
Esgilt: AC=10cm; AB=7 cm: AS=9 cm.
Runden Sie im Folgenden auf zwei Stellen nach 8
dem Komma.
C A
B2.1  Zeichnen Sie das Schrigbild der Pyramide ABCS, wobei die Strecke [AC] auf der
Schrigbildachse und der Punkt C links vom Punkt A liegen soll.
Fiir die Zeichnung gilt: q=0.5; @=45°.
Bestimmen Sie sodann rechnerisch die Lange der Strecke [CS] und das MaB e des
Winkels ACS. [Ergebnisse: CS=13,45cm; e=41, 99°] s
B22 Fur Punkte F, auf der Strecke [AC] gilt: AF(x)=xcm mit xe R und
0<x<l10. Die Punkte F, sind Eckpunkte von Rechtecken AD EF mit
D, [AB] und E, €[BC].
Zeichnen Sie das Rechteck AD,E,F, fiir x =4 in das Schrigbild zu B 2.1 ein.
Berechnen Sie sodann die Linge der Strecken [E F ] in Abhingigkeit von x und
ermitteln Sie rechnerisch den Wert fiir x, fiir den man das Quadrat ADE_F, erhalt.
[ Ergebnis: E,F,(x)=(-0,7x+7) cm] i
B23 Berechnen Sie den Flacheninhalt A der Rechtecke AD_E_F, in Abhingigkeit
von X.
Bestimmen Sie sodann den Wert fur x, fir den der Flacheninhalt der Rechtecke
AD_E_F, maximal wird. 2P
B24  Der Punkt T liegt auf der Strecke [CS] mit TS=2cm. T ist die Spitze von Pyrami-
den AD_E _F T mit den Rechtecken AD E F, als Grundflichen und der Hohe h.
Zeichnen Sie die Pyramide AD,E FT und die Hohe h in das Schrigbild zu B 2.1
ein. Zeigen Sie sodann, dass gilt: h=7,66 cm. Ip
B25  Begriinden Sie, dass fir das MaB o der Winkel TE C gilt: a <138,01°.
Berechnen Sie anschlieBend die untere Intervallgrenze fiir a.
[Teilergebnis: AT = 7.80 cm] AP
Losung

MII Nach A1
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WO Aufgabe A1 [ Nachtermin [
A 1.0 Gegeben ist die Funktion f mit der Gleichung y=% mit G=R xR".

A 1.1 Ergianzen Sie die Wertetabelle auf zwei Stellen nach dem Komma gerundet.
Zeichnen Sie sodann den Graphen zu f in das Koordinatensystem.

X 0.5 I 2 3 - 5 6 8
3
X
YA
1
0 x
2P
Al2 Punkte An(x %) auf dem Graphen zu f besitzen dieselbe Abszisse x wie Punkte
B, auf der Geraden g mit der Gleichung y=—I1 mit G=IRxIR.
Fir x e IR™ sind die Punkte A, und B, Endpunkte von Strecken [A B, ].
Zeichnen Sie die Gerade g sowie die Strecke [A,B,] fir x=3 in das
Koordinatensystem zu A 3.1 ein. I P

A 1.3 Unter den Strecken [A,B,] gibt es die Strecke [A,B,] mit A,B,=6LE.

Berechnen Sie den zugehdrigen Wert fiir x.

MII Nach A2



T Aufgabe A2 [ Nachtermin

A 2.0 Die Skizze zeigt ein vereinfachtes Modell einer Windkraftanlage. Die drei Rotor-

blatter sind so angeordnet, dass sie eine drehsymmetrische Figur ergeben.
Ein Mast dient zur Aufhingung der Rotorblitter.
Der Rotordurchmesser betrigt 164 Meter (siche Skizze).

\
| \
| Rotordurphmesser \
(1] }1*
r ',*m =l
4" E I
\ :
N "
§ 5 ~ otid
S| = :
| | S

Fur das Rotorblatt werden in 10 Minuten 121 Umdrehungen gezihlt.

Berechnen Sie. welchen Weg s die Spitze eines Rotorblattes nach einer Stunde
unter denselben Bedingungen zuriickgelegt hat.

Runden Sie das Ergebnis auf ganze Kilometer.



A22

Die Skizze zeigt, wie die Rotorblatter in einem
rechteckigen Feld in einer Montagehalle lagen, als
man sie probeweise aneinander montierte.

Berechnen Sie die Seitenlangen | und b dieses l

rechteckigen Feldes.

Runden Sie auf ganze Meter.

LOosung

MII Nach A3

3P

Die Sonne steht so, dass der Schatten des Ro-
torblattes, dessen Spitze senkrecht nach oben
zeigt, 25 m lang ist. Der Schatten des Mastes
endet in einer Entfernung von 42 m vom Mit-
telpunkt des Mastes (siche Skizze).
Berechnen Sie die Gesamthéhe h der Wind-
kraftanlage. Runden Sie auf ganze Meter.
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D Aufgabe A3 [ Nachtermin [T

A3.0 Die nebenstehende Skizze zeigt den
Axialschnitt eines Rotationskérpers mit der
Rotationsachse M S.

Es gilt: r,=AM,=M_,B; =2cm:
L=EM,=M,D:r,=4cm:
EF=CD=3.2cm.

A 3.1 Berechnen die die Lange der Strecken [FM,] und [SM,] .
[Ergcbnisse: W,=O,8 cm; S_M,= lOcm]

2P
A 3.2 Berechnen Sie den Oberflicheninhalt O des Kormpers, der durch Rotation an der
Achse M S entsteht. Runden Sie dabei auf eine Stelle nach dem Komma.

MII Nach B1
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W Aufgabe B 1 [T Nachtermin [

B 1.0

B 1l

B12
B13

Bl4

B15

Losung

Die Parabel p, mit dem Scheitel S(0,5/1) hat eine Gleichung der Form
y=05x"+bx+c (G=RxR:bsR;ceR).

Die Parabel p, hat die Gleichung y=0,5x"+3 (G =RxIR). Runden Sie im

Folgenden auf zwei Stellen nach dem Komma.

Zeigen Sie durch Berechnung der Werte fiir b und c, dass die Parabel p, die Glei-
chung y=0,5x"—0,5x+1.125 hat. Zeichnen Sie sodann die Parabeln p, und p,
fiir x €[-2:4] in ein Koordinatensystem ein.

Fir die Zeichnung: Langeneinheit | cm; -2=x=4;0=y=11

Berechnen Sie die Koordinaten des Schnittpunkts T der Parabeln p, und p,.
Punkte A (x |0,5x* +3) auf der Parabel p, haben dieselbe Abszisse x wie Punkte
B, (x |0,5x* —0,5x + l,125) auf der Parabel p,. Sie sind fir x >-3,75 zusammen

mit Punkten C, die Eckpunkte von Dreiecken A B,C, .

Die Punkte C_ liegen auf der Parabel p,, wobei die Abszisse der Punkte C_ stets
um 2 groBer ist als die Abszisse x der Punkte A .

Zeichnen Sie das Dreieck A B,C, fiir x =—1.5 und das Dreieck A,B,C, fir x=1

in das Koordinatensystem zu B 1.1 ein.
Zeigen Sie sodann, dass sich die Koordinaten der Punkte C_ in Abhangigkeit von

der Abszisse A wie folgt darstellen lassen: C_ (x +2]0,5x% +2x +S) g

Bestitigen Sie durch Rechnung, dass fir die Lange der Strecke [A,B,] in Abhin-
gigkeit von der Abszisse x der Punkte A, gilt:

A.B,(x)=(0,5x+1,875) LE.

Unter den Dreiecken A B,C, gibt es das rechtwinklige Dreieck A;B,C, mit der
Hypotenuse [A,C,].

Bestimmen Sie rechnerisch die Koordinaten des Punktes B,.

Unter den Dreiecken A_B,C, gibt es das gleichschenklige Dreieck A,B,C, mit
der Basis [AiB.].

Bestimmen Sie rechnerisch den zugehérigen Wert fir x.

MII Nach B2
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. AufgabeB2  Nachtermin | |

B 2.0 Die nebenstehende Skizze zeigt ein Schrigbild des Prismas
ABCDEF, dessen Grundfliche das gleichschenklige Dreieck o
ABC mit der Basis [BC] ist. Der Punkt D liegt senkrecht iiber

dem Punkt A. Der Punkt M ist der Mittelpunkt der Strecke
[BC] und der Punkt G ist der Mittelpunkt der Strecke [EF]. 4
Es gilt: E=l4cm; m=l0cm; AD=6cm.
Runden Sie im Folgenden auf zwei Stellen nach dem Komma.
B 2.1 Zeichnen Sie das Schrigbild des Prismas ABCDEF. wobei die Strecke [AM] auf

der Schrigbildachse und der Punkt A links von M liegen soll.

Fir die Zeichnung gilt: g=0,5: @ =45°.

Zeichnen Sie sodann die Strecke [AG] in das Schriigbild ein und berechnen Sie

deren Linge sowie das MaBl @ des Winkels AGM.

[Ergebnis: ¢ = 59.04°] 4P
B2.2 Ebenen, die zur Grundfliche ABC parallel sind, schneiden [AG] in Punkten P,.

[BE] in PunktenQ_ . [CF] in Punkten R_ und [MG] in Punkten N_.

Es gilt: GN, (x)=x cm mit x € IR sowie 0 < x <6.

Der Punkt M ist die Spitze von Pyramiden P,Q_R_,M mit Dreiecken P,Q R, als
Grundfliche.
Zeichnen Sie die Strecke [GM]. den Punkt N,sowie die Pyramide PQRM fiir

x =3 in das Schrigbild zu B 2.1 ein. 2P
B 23 Zeigen Sie rechnerisch, dass sich das Volumen V der Pyramiden P,Q,R_,M in Ab-

hiingigkeit von x wie folgt darstellen lisst: V(x) =(-—3,90x2 - 23.38x) cm’.
[Teilergebnis: PN, (x)=167x cm] 2P
B 24 Unter den Pyramiden P.Q R M hat die Pyramide PQ,R M das maximale Volu-

men.
Berechnen Sie, um wie viel Prozent das Volumen der Pyramide P,Q , R M kleiner

ist als das Volumen des Prismas ABCDEF. 1P
B25 Die Pyramiden P,Q,R,M und P,Q,R,M haben jeweils ein Volumen von 7,5cm’.

Berechnen Sie die zugehorigen Werte fur x. 2P
B2.6 Zeigen Sie, dass fir die Linge der Strecken [P,M] in Abhingigkeit von x gilt:

P.M(x)=4/3,79x* —12x +36 cm.

Unter den Strecken [P,M] hat die Strecke [P,M] die minimale Linge.

Zeichnen Sie die Strecke [P,M] in das Schragbild zu B 2.1 ein und berechnen Sie
deren Linge. 4P




